

# 环卫工人也是城市的名片

文/徐剑锋

## ◎读者热评

11月20日上午,呼和浩特市裴永志和柳利珍为赛罕区环卫工人赠送爱心羽绒服。裴永志和柳利珍是一对很有爱心的夫妻,当日他们向赛罕区196位环卫工人捐赠了崭新的羽绒服。同时,这对夫妻还为赛罕区青城驿站的管理员定做了400件工作服。(11

月22日《北方新报》)

为环卫工人赠送爱心羽绒服,这样的善举值得称道。

有尊严地工作、体面地生活,是所有劳动者的心愿。令人欣喜的是,这几年从民间到政府,从提高工资福利到完善社保体系,从设立爱心茶歇点到请环卫工人吃年夜饭,关爱环卫工人、回报“城市美

容师”的行动一直在持续,由此体现的制度善意值得倍加珍惜与放大。

整洁的市容也是城市美誉度和竞争力,而有了环卫工人的辛勤劳动,这张名片才会更加夺目。让环卫工人更有职业尊严,归根结底是要让他们有合理的劳动报酬、充分的社会保障、安全的工作环境、公正的劳保待遇。一方面

要加快环卫作业机械化、智能化步伐,通过加大设备投入、加强业务培训,让环卫工人成为现代技术工人;另一方面要注重环卫保障制度化、常态化,着力构建完善的社会福利和保障体系,持续提高环卫工人的工资待遇和社会地位,不断增强他们的职业荣誉感和成就感。

善待环卫工人,我们

不仅要给予掌声和喝彩,更不能吝嗇关爱与尊重。于环卫工人而言,他们更多地希望市民少一点随手乱扔垃圾,少一些车窗抛物,多一点垃圾分类,多一点打包处理,这样就能大大减轻他们的劳动强度。而这些分分钟就能做到的事情,表达的是尊重与关爱,提升的是文明城市的厚度。因此,每一个市民都应

从身边做起、从小事做起,用举手之劳提升自己的文明指数、降低环卫工人的辛劳指数,这样的关爱更切实际、更加有效。

体面的环卫工人也是城市的名片,归根结底,人文关怀与公共责任必须成为法定底线,让环卫工人的价值被重视并得到充分体现,从而才能真正构筑起关爱环卫工人的坚实屏障。

## ◎不吐不快

### “我爸是x x x”注定不灵光

文/李忠卿

11月16日,辽宁省沈阳市一女子驾车与一骑电动车的男子发生碰撞。目击者拍摄的视频显示,女子称男子碰瓷,并驾车顶着男子欲强行离开。随后,便衣民警上前将车拦下,并将女子从车内拽出制服。女子态度恶劣,不断反抗并咬伤民警,还叫嚣:“我爸是x x x”。民警霸气反怼:“爱谁谁!”

“我爸是x x x”最早的版本是谁?想必大家记忆犹新。2010年10月16日,河北大学新区发生一起车祸,肇事者叫嚣“我爸是李刚”,引发舆论关注。

在交通肇事现场,个别肇事者喜欢喊这句口号,以为这样可以镇住受害方乃至警察,从而开脱责任,得到关照。只可惜这一招早就不好使了。

之所以下这个结论,盖因屡屡被曝光的“我爸是x x x”事件,都是自取其辱。最后的处理结果,不仅肇事者难逃惩罚,而且还引发了网友好奇,究竟“谁是x x x”,可谓引火烧身。

随着我国法制进程的加快,任何人都不得凌驾于法律之上。不管“李刚”之类的官员地位有多高,只要子女犯了法,谁出面都保不了你。再者,互联网时代,一个视频上传,必然有图有真相,权力在法律面前作用式微,权大于法的时代宣告终结了。

用“我爸是x x x”示众、唬人,早已不灵光了。每个公民都必须遵纪守法,否则除了受到处罚,还会出洋相。何苦呢?

### 甩掉“事故易发”的帽子

文/山歌

公布。(11月23日《北方新报》)

随着冬季到来,路面结冰导致行车存在安全隐患的情况日益突出,11月22日,记者从呼和浩特市公安局交管支队事故科了解到,近日首府交警排查出4处冬季结冰事故易发路段并及时向社会

公布。(11月23日《北方新报》)

目前,排查事故易发路段并向外公布已经成为首府交警的常态机制。此举可让驾驶员知险避险,注意稳驾慢行,从而减少事故的发生率。然而,我们也要注意,警钟不仅是敲给驾

驶员听的。除了因地段特殊而形成的安全隐患,还有不少路段因为存在无防护设施、无隔离设施等问题,造成了一定的危险。而这类问题,本是可人为避免的。相关单位对道路有管护之责。既然交警发现问题,指出问题,相关单位也应听到

警钟。对隐患处查漏补缺,尽快完善道路基础设施,使路况保持在一个良好的状态。

驾驶员的小心驾驶,同时配以相关单位对道路的精心呵护,这些路段会发生质的改观,甩掉“事故易发”的帽子。



## ◎画外音

### 有声图书馆

书籍种类很丰富,不仅能看,扫描二维码还可以用手机听书;将喜欢的书收藏,离开后仍然可以在手机上继续听书……青海西宁市城北区的社会组织党群服务中心开办了青海首家有声图书馆,全天候免费向市民开放。“一本实体书+一个二维码”的方式方便了不少读者,更提升了阅读兴趣。

这正是:能看又能听,好书扫码领。知识长翅膀,学海任君行。(据《人民日报》)

## ◎快言快语

### 结婚请帖何必“一个都不放过”

文/苑广阔

11月21日,有重庆网友“不脚得丫”通过媒体爆料,称有个同事平时在工作上爱答不理,最近却给全公司的人发来婚礼邀请,就连公司清洁工也没放过。当天,记者第一时间联系上了这位网友,她说,对于这种平时工作上“不友好”的同事的婚礼,实在很纠结要不要去参加。

结婚给同事发送请帖,邀请他们去参加自己的婚礼,在收获祝福的同时,也分享自己的人生幸福,这都是很正常的事情。但是这个请帖应该发给谁,不应该发给谁,显然是有讲究的,否则就可能让别人陷入纠结当中,也可能在日后让自己陷入尴尬的境地。

就像新闻中这位将要举办婚礼的女士,整个单位的人,无论关系远近、感情亲疏,几乎是一网打尽,“一个都不放过”,甚至连平时仅仅打个照面,话都没有说过几句的保洁阿姨,都收到了她的结婚请帖,这确实有些不太妥当了。用一些同事的话说,明显就是为了“圈钱”。尤为值得注意的是,相当一部分的同事,都认为这位女士与同事关系一般,在这种情况下,还要邀请所有同事去参加自己的婚礼,确实有些强人所难。

事情被曝光以后,有相当一部分网友直言,这样的结婚请帖是标准的“红色炸弹”,对方根本不是想分享自己的喜悦和幸福,而只是想多捞红包,所以最好别去。但正如她的一些同事所纠结的那样,虽然从心里不想去,但如果真的不去,以后大家毕竟还是同事,低头不见抬头见,未免会觉得尴尬和难堪。为此有专家指出,凡是接到婚礼请帖而纠结要不要去的,那就说明关系一般,没有达到可以交往的程度,这在职场只能算做一种应酬,既然是应酬,就可以找到合理的理由予以拒绝,而不是非去不可。而且,因为关系一般,对方也不会把自己看得太重,所以即便不去,也不会得罪对方,以后也不用感觉心里别扭、难堪。

专家的话,确实有道理。既然你“目的不纯”,那么我也没有必要为此委屈自己、折磨自己。当然这件事的问题,还是出在发结婚请帖的当事人身上,在结婚请帖早就有了“红色炸弹”的绰号,很多人唯恐避之不及的情况下,自己结婚应该请谁,不应该请谁,确实要好好考虑一番,而不能有“一个都不放过”的心理。尤其是连公司收入偏低的保洁阿姨都请,既让被请者感到为难,同时也会损害自己在公司同事面前的形象,给人以“唯利是图”的印象,从长远来看,显然是一件得不偿失的事情。

结婚遍洒请帖,“一个都不放过”,已经沦为一种婚礼陋俗,确实到了该改一改的时候。结婚者要慎重,多考虑点感情因素,少考虑点世俗利益,被邀请者也不用过于纠结,去或者不去,遵从自己的内心就好。